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Incontro:  Consiglio DES Parma 

Verbale del: 29/04/2021 Luogo: A distanza via Meet 

Ora inizio: 21:00 

Ora fine:   23:00 

 

Nome Ruolo Consiglio DES Note 

Francesca Marconi Presidente Consiglio DES presente 

Fulvia Cavalieri Vicepresidente Consiglio DES presente 

Isabella La Fata Segretaria Consiglio DES presente 

Giorgio Curti Tesoriere Consiglio DES presente 

Gian Maria Tonelli Consigliere Consiglio DES presente 

Alessandro Pizzarotti Consigliere Consiglio DES presente 

Omar Grezzi Consigliere Consiglio DES presente 

Marco Pirovano Consigliere Consiglio DES presente 

Valentina Venturini Consigliere Consiglio DES presente 

Mauro Serventi Consigliere Consiglio DES presente 

Andrea Bonvicini Consigliere Consiglio DES presente 

Aldo Caffagnini Consigliere Consiglio DES presente 

Marco Berzieri Consigliere Consiglio DES presente 

Nome Ruolo Ente/gruppo/associazione Note 

Giordano Marzaroli Referente Gas GasSalso presente 

Carlo Pecorari Referente Gas Gas SGB presente 

    

    

 
 

O.d.G. 1. Nomina cariche sociali: Presidente, Vicepresidente, Segretario, Tesoriere; 

2. Partecipazione Bando Cariparma; 

3. Modello organizzativo su come vogliamo operare insieme (GLT, comunicazione, 

metodo del consenso, …); 

4. Produttori: quali aspettative vs DES; 

5. Tematiche dove vorremmo operare come DES: temi del Forum regionale; tematiche 

legate al nostro territorio, ….) 
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Temi 

trattati 

Inizio lavori ore 21.15. 

1. Si aprono le candidature per la nomina delle nuove cariche. Qualcuno sollecita i consiglieri nuovi 
entrati, qualcuno, invece, ritiene che per le cariche di presidente e vicepresidente ci vogliano 
figure consolidate e col polso della situazione anche nei momenti di partecipazione a incontri 
istituzionali (es. forum regionale). Francesca Marconi dà disponibilità, e viene unanimamente 
accettata come presidente, la sottoscritta si candida come segretaria dopo aver accertato le 
mansioni che le spetteranno, Fulvia Cavalieri accetta, dopo sollecitazioni trasversali, di 
accettare la carica di vicepresidente per un anno, per poi dimettersi in favore di una nuova 
leva, possibilmente un produttore. Giorgio Curti rimane tesoriere. 

2. Aggiornamento da parte di Francesca su cosa sta lavorando il DES attualmente o su cosa ha 
lavorato in questi anni: 

-Bando CARIPARMA, aggiornamento da parte di Francesca: è stato presentato un progetto 
per ottenere il contributo di 5000 euro. L’idea è incentrata sul rafforzamento dell’immagine e 
della conoscenza al pubblico dei produttori PGS, e quindi della PGS stessa, tramite la 
creazione di prodotti multimediali (da parte di un professionista) per ogni visita PGS, abbinando 
immagini e frasi relative ad ogni produttore. Gian Maria spiega che se non si riuscisse a 
ottenere il finanziamento ci sarebbe l’idea di chiedere un contributo ai produttori per provare a 
fare ugualmente i video, magari in modo un po’ più casalingo. Omar sottolinea come il progetto 
potrebbe essere un ottimo modo per far conoscere anche il DES. 

-PROGETTI IN CORSO DI SVOLGIMENTO: Francesca illustra il consolidato progetto PGS, a 
cui stanno lavorando lei, Gian Maria, 2 referenti di Oltrefood, Greta Sacchelli oltre all’agronomo 
Chiappari (che viene retribuito per il suo fondamentale impegno). La mole di lavoro per 
organizzare le prime visite, e soprattutto, le RI-visite, è enorme, e servirebbe un aumento di 
forze. 

-Progetti sospesi temporaneamente: tutti quelli legati alle tematiche diverse dal mangiare: 
energia, salute, finanza, assicurazioni, salute. 

3. Su quali tematiche ci piacerebbe lavorare? 

Andrea sottolinea la necessità di rimanere agganciati alle tematiche del Forum Regionale: 
sovranità alimentare, energia, agricoltura, per non farci trovare impreparati nel momento in cui 
bisognerà partecipare ai tavoli istituzionali per discutere le linee progettuali. Propone poi, con 
largo accordo, di intraprendere un percorso per avvicinarci al Metodo del consenso, un 
processo decisionale di gruppo utile per prendere decisioni cooperative che non lascino 
indietro nessuno dei partecipanti. Sottolinea poi come sia fondamentale ripensare alla 
comunicazione, intesa come rapporti con l’esterno tramite sito internet, mailing list, pagina 
facebook. La sottoscritta sostiene la necessità di ripartire dalla comunicazione, che da esterna 
quale sono stata finora, mi è sembrata molto carente, anche e soprattutto con Intergas. 
Propongo poi di coinvolgere nel percorso PGS i gasisti con le loro le conoscenze, senza 
affidarci unicamente alle competenze di Chiappari (ad es. nel nostro GAS ci sono diverse 
persone con ampie conoscenze di benessere animale che potranno essere utili nelle visite agli 
allevamenti). Infine, esprimo il desiderio che il DES diventi col tempo un interlocutore nelle 
decisioni di economia solidale delle amministrazioni locali, che spesso non hanno idea degli 
strumenti che potrebbero avere a disposizione o delle buone pratiche che potrebbero 
supportare. 

Aldo sottolinea la necessità di ricostruire i rapporti tra DES e Intergas, anche per potenziare le 
relazioni coi produttori.  

Valentina propone di lavorare per arrivare a giovani e giovanissimi, soprattutto universitari, che 
sono una potenziale enorme risorsa e che vanno sostenuti in scelte che vorrebbero compiere 
ma per le quali spesso non hanno abbastanza risorse. Si offre di curare i rapporti con la facoltà 
di Veterinaria, che ha attivato una laurea specialistica in allevamenti sostenibili, e quindi di 
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lavorare sul benessere animale. Omar chiede, in merito al rapporto coi giovanissimi, dei 
rapporti con il movimento Friday for future, che però, spiega Francesca, stenta a partire. 

Fulvia suggerisce di lavorare a un percorso per capire come e in cosa si riconoscono le 
persone coinvolte nel cambiamento di cui fanno parte, nell’ambito dell’economia solidale, 
anche per scoprire esperienze che possano suggerirci dei percorsi e per costruire legami più 
solidi. A tal proposito ricordo che ad una riunione Intergas avevo proposto la creazione di una 
“bottega per nulla” sul modello della Mag6, dove scambiarsi non solo oggetti ma anche 
conoscenze (sul saper fare), perché come succede nel GAS di cui faccio parte ciò crea 
inclusione, entusiasmo e partecipazione. 

Francesca chiede a Omar circa lo stato di salute della Mercatiniera, e lui spiega che purtroppo 
il progetto si è un po’ disgregato quando a seguito del covid, l’organizzazione del mercato di 
“Genuino Clandestino” si è interrotta. 

A tal proposito Aldo suggerisce l’organizzazione di un grande evento con tutti i produttori, 
anche Mercatiniera e Genuino Clandestino, come modo per far ripartire i progetti, i percorsi e 
le relazioni interrotti col covid. 

4. Viene chiesto ai produttori che aspettative hanno nei confronti del DES, cosa dare e cosa 
ricevere: Alessandro auspica una PGS più forte, e Gian Maria una maggiore partecipazione dei 
produttori. Entrambi sottolineano come ci siano falle nella PGS, dal momento che in alcuni 
mercati si trovino affiancati produttori che sentono e vivono nei valori della PGS e altri che 
invece non ne sono coinvolti pur essendo certificati. Francesca spiega che servono molte forze 
per organizzare le seconde visite e che quest’anno dovrebbe essere dedicato proprio a questo 
e all’aumento della profondità degli aspetti indagati durante le visite. Aldo dice che andrebbero 
previste forme di controllo o, in qualche modo, di “sanzione” per situazioni al limite. Mauro 
sottolinea una regola dell’ES che dice che la relazione è sostenuta dal canale fiduciario attivo, 
ma se il canale fiduciario si rompe si può interrompere la relazione. 

5. Vista l’ora tarda si propone una fase organizzativa. Si decide di istituire: 

- Gruppo di Lavoro PGS, prossima riunione giovedì 6 maggio ore 19 

- Gruppo comunicazione/promozione, prossima riunione lunedì 10 maggio ore 21 

- Gruppo coordinamento Gasaperto 

- Gruppo formazione/informazione (es. metodo consenso) 

- Gruppo Intergas, prossima riunione mercoledì 5 maggio ore 21. 

 

Indicativamente si stabilisce di fissare in consigli per l’ultimo giovedì di ogni mese, tranne 
che per il prossimo che sarà giovedi 3 giugno ore 21. 

 

Chiusura dei lavori ore 23.30. 

 

Data ed 

OdG per 

prossimo 

incontro: 

La data del prossimo Consiglio è fissata il 03 giugno 2021 alle ore 21.00 via Meet. 

Ha steso 

qs.verbale 

Isabella La Fata 
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